当地时间4月15日 晚,拥有850年历史的法国 -巴黎圣母院 文化象征-遭遇严重大火,全球目睹 这个世界文化遗产最具代 表性的哥特式教堂尖顶化 为灰烬,震惊之余,更是难 掩哀痛。巴黎圣母院大火 发生后,法国总统马克龙 随即承诺将重建巴黎圣母 院。他在15日晚表示,他 计划尽快在全世界发起募 捐, 呼吁全球有识之士共 同参与重建工作。他的呼 吁也随即获得各方响应。

□ 据新华社



巴黎圣母院大火或系意外?

马克龙希望五年内重建巴黎圣母院

巴黎圣母院起火原因或是意外

16日早晨,巴黎消防队宣布,巴黎圣母 院火灾已全部扑灭。巴黎消防发言人普鲁 斯称,巴黎圣母院的主体结构被保住,两座 钟楼未被烧毁。

另据法媒报道,巴黎圣母院内部的大 管风琴也没有受伤害。教堂南面朝塞纳河 畔一面的大型玫瑰窗完好无损。此外,原 来尖顶上的16尊铜像(12圣徒+4传道者)都 因上星期被拆下来移走修缮而未受火灾影 不过,尖顶上的铜公鸡被烧毁了。

法国文化部长里斯特表示,圣母院内 最珍贵的文物幸免于难,圣物耶稣荆棘冠 以及圣路易祭袍等都被救出。里斯特还表 示,由于圣母院的结构仍不稳定,还没有人 能够入内查看大火及灭火所喷水柱造成的 损害。古迹基金会表示,估计圣母院大火的 损失可能达到数亿美元。

据悉,调查人员已询问进行整修的工 人,追查起火原因,检方分析应是意外,而 非故意纵火。检察官海茨表示,调查人员 彻夜询问目击证人,并开始约谈5家参与圣 母院整修工程公司的员工。他表示,有50 位调查人员参与此案,"尚无迹象显示此案 是故意纵火导致"。

马克龙: 希望5年内完成重建

16日,马克龙在总统办公室向全国发 表演说称,"我们将把大教堂重建得更加美 丽,我希望它能在五年内完成,我们可以做 到,我们会为此而进行动员。'

马克龙说,在经受"考验"之后,他希望 能够就此"进行反思,然后展开行动",他不 希望掉入"匆匆忙忙的陷阱",并说那些希 望他宣布哪一天做什么的,是假着急。此 外,马克龙还称赞消防员、警察、医护人员 都很"英勇",马克龙强调在这场悲剧之后 国家要保持团结,他说:"我们看到了我们 有能力动员和团结起来并取得胜利。

马克龙还说:"圣母院的火灾提醒我 们,我们的历史永远不会停止,我们永远都 会有挑战需要克服。

0551-64666688 合肥市徽州大道693号(原104医院)

多方承诺合力协助重建

马克龙的呼吁随即获得法国各界的积极响应,法国石 油大厂道达尔集团和开云集团各捐1亿欧元,法国亿万富 翁阿尔诺和旗下路威酩轩集团(LVMH)以及欧莱雅集团 (L'Oreal)各捐2亿欧元。

苹果公司 CEO 库克 16 日也在社交媒体上发推文称, "我们为法国人民与全球各地将圣母院视为希望象征的人 士感到悲痛,所幸无人伤亡。苹果将捐款支持巴黎圣母院 重建,将珍贵的文化遗产留给后人。

据报道,除了踊跃捐款,法国企业界也呼吁以其他方式 为巴黎圣母院重建做出贡献。

联合国教科文组织总干事奥德蕾·阿祖莱宣布,将尽快 对损害进行快速评估,"教科文组织将与法国一起保护和恢 复这一具有突出普遍价值的历史遗产"

巴黎圣母院是1991年列入《世界遗产名录》的"巴黎塞 纳河畔"的一部分,该遗产还包括塞纳河上的桥梁、沿岸码 头和苏利桥和耶拿桥之间的古建,以及西堤岛和圣路易岛。

大火后,雨果小说《巴黎圣母院》热销

巴黎圣母院大火肆虐15小时后终于被扑灭。与此同 时,法国著名文学家雨果的小说《巴黎圣母院》16日登上亚 马逊畅销书排行榜之冠。

报道称,法文版《巴黎圣母院》是法国销售最快的作品; 此外,这本小说的英文版在历史虚构小说的2个子类别中 也是全球畅销书冠军。迪斯尼动画电影《钟楼怪人》也跻身 家庭电影类排名的前10名。

雨果 1829 年开始撰写这部 11 卷的小说, 当时巴黎圣 母院损坏严重且遭人忽视,但在他眼中却是"雄伟和崇高的 建筑物"。而这本小说里主人公的悲惨故事,引发了法国人 对圣母院的注意,并于19世纪开始整修这座大教堂。

早已残破不堪? 重建工程复杂

报道称该,2018年天主教会特别从全球筹款1.5亿欧 元,以复修巴黎圣母院尖顶,然而巴黎圣母院管理涉及多个 机构,包括法国政府、巴黎市议会、天主教巴黎教区等,使工 程一拖再拖,直至今年才正式开始。

法媒2018年披露,圣母院不向公众开放的部分早已残 破不堪,教堂需在天花板加装木板遮掩破洞,部分滴水处亦 仅接了胶管,让水流到地面。

另外,由于巴黎空气污染严重,巴黎圣母院的石制外墙 也受到侵蚀,多处剥落。专门研究中世纪歌德式建筑的历 史学家戈瓦尔坦言,复修工程已来得太晚。

获法国总统马克龙委托、负责为古迹筹募资金的电视 主播贝恩称,他2018年曾建议当局效法英国威斯敏斯特大 教堂等建筑,向到访圣母院的游客征收入场费,以支付维修 开支,但遭马克龙拒绝。

英国建筑学家福伊尔警告,火灾的高温可能破坏圣母 院石制结构,消防洒水时亦有机会导致石块碎裂,估计需时 数月彻底检查,重建工程也会非常复杂和昂贵。

□新闻延伸

国务院安委办挂牌督办 33家博物馆和文物建筑 重大火灾隐患单位

记者17日从应急管理部获悉,国务院安 全生产委员会办公室近日印发通知,对全国 33家博物馆和文物建筑重大火灾隐患单位 实施挂牌督办

这33家博物馆和文物建筑重大火灾隐 患单位包括:中国人民大学老校区(清陆军 部和海军部旧址)、天津天尊阁、河北唐山博 物馆、山西"万人坑"遗址纪念馆、内蒙古王 府庙、辽宁大连博物馆、吉林镇番县博物馆、 黑龙江金上京历史博物馆、上海何家宅院、 江苏原国民政府最高法院旧址、浙江浦江县 郑义门古建筑群、安徽中国徽州文化博物 馆、福建狮峰寺、江西九江市博物馆、山东崂 山道教建筑群(太清宫)、河南濮阳市博物 馆、湖北古德寺、湖南洪江古建筑群、广东茂 名市博物馆、广西来宾市博物馆、海南东坡 书院、重庆双桂堂、四川青城山古建筑群、贵 州云山屯古建筑群、云南虎头山道教建筑 群、西藏拉隆寺、陕西西咸新区秦汉新城周 陵街道办周陵文管所、甘肃玉泉观、甘肃西 来寺、青海省博物馆、宁夏博物馆、新疆喀什 地区莎车县丝绸之路·莎车博物馆、新疆喀 什地区疏勒县张骞纪念馆。

国务院安委办有关负责人要求,各地要明 确相关政府、部门以及博物馆和文物建筑产 权、管理、使用单位的整改责任,督促单位做到 整改责任、措施、资金、时限和预案"五落实" 对逾期未整改的重大火灾隐患单位,要依法实 施处罚,坚决杜绝久拖不改、养患成灾。

这位负责人强调,对因工作不到位、措 施不落实导致发生火灾的,将严肃追究责 任。各地要加强对隐患整改的跟踪指导,国 务院安委办将适时对挂牌及整改情况进行 检查指导。 □据新华社

保证金拍卖标